
Διαπιστώσεις, ερωτήματα και προτάσεις δεοντολογίας
για τη δημόσια… παρα-Παιδεία!

Η αποποίηση της προσωπικής ευθύνης με το να κρυβόμαστε συνεχώς
πίσω από τη συλλογική μας ευθύνη, δηλαδή το «κράτος»!

--
Γιάννης Κεβρεκίδης – Εκπαιδευτικός ΠΕ17.04

http://about.me/ioannis.kevrekidis
Δημόσια κοινή χρήση - 30 Ιαν 2015

Να διδάσκεις! Ταυτόχρονα, να μαθαίνεις... Είναι λόγοι υπερηφάνειας! Από την άλλη
μεριά, υπάρχουν λόγοι ταπεινοφροσύνης για το συντηρούμενο από όλες τις κοινωνικές
τάξεις (κάποιες με τη σιωπή τους που δηλώνει συναίνεση) έλλειμμα επαγγελματικής
ηθικής, εκπαιδευτικής μα και γονικής δεοντολογίας. Αξιότιμοι συνάδελφοι και
αξιαγάπητοι συμπάσχοντες γονείς, η ευθύνη έχει ονοματεπώνυμο:

 Ο ημέτερος και «υποχρεωμένος» εκπαιδευτικός στα υπηρεσιακά του
συμβούλια: α) από τις τοποθετήσεις σε θέση ευθύνης ή στελέχους
εκπαίδευσης, με τις ψήφους και των αιρετών εκπροσώπων του, και β) από τις
ρουσφετολογικές (χωρίς μόρια) αποσπάσεις σε φορείς του Υ.Π.ΠΑΙ.Θ.,

 Το γεγονός ότι, εξακολουθούν να βασιλεύουν η βαθμοθηρία, η παραπαιδεία
και η παπαγαλία «...στη διδασκαλία της άγνοιας» (http://mathandliterature.
blogspot.gr/2012/12/blog-post_23.html),

 Ο εφησυχασμένος γονέας που συντηρεί την παραπαιδεία και την ίδια ώρα
βάζει ρεφενέ για να «φανεί» στον Σύλλογο Κηδεμόνων του σχολείου.
Παράλληλα, αναγνωρίζει μόνο «Άριστα» στις επιδόσεις του παιδιού του κι ας
πληρώνει ο μαθητής «το βύσσινο» της ανεπάρκειας αρκετών βαπτισμένων
«εκπαιδευτικών» (σώζονται, άραγε, όσοι δεν είναι βαπτισμένοι;), κ.ο.κ…

«Σηκώνοντας το γάντι» από την ανταπόκριση περίπου 880 συναδέλφων στην
ανεξάρτητη υποψηφιότητά μου στις πρόσφατες εκλογές για την ανάδειξη
αντιπροσώπων στα υπηρεσιακά συμβούλια Δ/θμιας Εκπαίδευσης, θέτω ως βάση
συζήτησης τις ακόλουθες δέκα «εντολές»…/προτάσεις για τη δημόσια εκπαίδευση:



1. Τα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα να ορίζουν τον αριθμό φοιτητών και να
διενεργούν τις εισαγωγικές εξετάσεις. Ας χωρίσουμε, επιτέλους, το λύκειο από
τα πανεπιστήμια! Να γίνουν οι απολυτήριες εξετάσεις πανελλαδικές για να
υπάρχει σύγκριση του απολυτηρίου διαφορετικών σχολείων και η εισαγωγή
στα πανεπιστήμια να γίνεται με δική τους ευθύνη συνυπολογίζοντας με τους
δικούς τους όρους και τον βαθμό του απολυτηρίου.

2. Αναγνώριση της ιδιότητας του εκπαιδευτικού μόνο στους κατόχους πτυχίου
που πιστοποιεί την παιδαγωγική και διδακτική τους επάρκεια. Δεν νοούνται
«καθηγητικές» οι σχολές που δεν περιλαμβάνουν επαρκή και υποχρεωτικά
παιδαγωγικά μαθήματα στο πρόγραμμα σπουδών τους. Μπορούμε να
βεβαιώσουμε σήμερα ότι δεν υπηρετεί έστω και ένας «εκπαιδευτικός», ακόμη
και διευθυντής σχολικής μονάδας, χωρίς παιδαγωγική επάρκεια; Είναι αλήθεια
ότι, συντηρητικές εκτιμήσεις κάνουν λόγο για περίπου 10.000 βαπτισμένους
«εκπαιδευτικούς»;

3. Ουσιαστική αξιολόγηση εκπαιδευτικών δομών/προσωπικού. Δυνατότητα
τοποθέτησης σε θέσεις ευθύνης στον καθέναν εκπαιδευτικό για απόκτηση
διοικητικής εμπειρίας, όχι ξανά και προσυμφωνημένα στον «καραβανά» ή στον
«παραταξιακό» απόμαχο της έδρας (σε χαρακτηριστικές περιπτώσεις επιλογών
στελεχών όπως η, ισχύουσα ακόμη από την προηγούμενη συγκυβέρνηση,
μοιρασιά της δημόσιας διοίκησης: 4/2/1). Ναι, χρειάζεται αλλαγή το θεσμικό
πλαίσιο επιλογής στελεχών της εκπαίδευσης! Στα συμβούλια κρίσεων (ή στις
προτεινόμενες διοικούσες επιτροπές για τον συντονισμό και τη στελέχωση
εκπαιδευτικών φορέων και υπηρεσιών) να έχουν δικαίωμα ψήφου
αποκλειστικά τα ειδικευμένα στελέχη στο αντικείμενο, για το οποίο
αξιολογούν την καταλληλότητα των υποψηφίων. Παράλληλα, η ανανέωση
στελεχών επιτυγχάνεται και όταν δίδεται προτεραιότητα στους εκπαιδευτικούς
που πληρούν τα κριτήρια όπως την απαιτούμενη διδακτική εμπειρία για την
εκάστοτε θέση ευθύνης με θητεία χωρίς, ωστόσο, να έχουν υπηρετήσει σ'
αυτήν ξανά. Σε περίπτωση έλλειψης «πρωτάρηδων» ενδιαφερομένων (άνευ
προϋπηρεσίας στην όμοια θέση) και μόνο τότε, να τοποθετούνται σ' αυτή από
2ο πίνακα υποψηφίων όσοι έχουν θητεύσει ήδη στην ίδια θέση. Στο τέλος του
ίδιου πίνακα να εγγράφονται και όσοι εκπαιδευτικοί έχουν παραιτηθεί από
θέση με επιλογή, για οποιονδήποτε λόγο στο παρελθόν.

4. Να εξεταστεί η δυνατότητα μετάταξης των κατόχων πτυχίου παιδαγωγικής και
διδακτικής επάρκειας σε θέσεις εκπαιδευτικών. Καμιά τοποθέτηση
εκπαιδευτικού σε θέση διοικητικού υπαλλήλου ξανά με απόσπαση, παρά μόνο
με μετάταξη. Οι εκπαιδευτικοί διοριστήκαμε και αμειβόμαστε για να
διδάσκουμε. Επιπλέον, η διοικητική καριέρα με θητεία (κατ’ εξακολούθηση)
σε όμοια θέση ευθύνης-στελέχους στην ιεραρχία να μην δεσμεύει οργανικές
θέσεις στα σχολεία. Εάν ο εκπαιδευτικός διεκδικήσει και τοποθετηθεί σε
παρόμοια θέση για 2η, 3η, ... κ.ο.κ. θητεία (πέραν της 1ης), να τίθεται στη
διάθεση του ΠΥΣΔΕ/ΠΥΣΠΕ και με το πέρας της όποιας επόμενης θητείας να
τοποθετείται εκ νέου σε σχολείο ή ομάδα σχολείων στον νομό, την περιφέρεια
ή την επικράτεια (εφόσον υπάρχουν κενές οργανικές θέσεις). Να υπάρξει
αντίστοιχη πρόβλεψη για κάθε άλλη κατηγορία απόσπασης (εδώ... από την 1η
απόσπαση σε άλλη περιοχή, σε φορέα, κ.λπ.), ανεξάρτητα της διάρκειάς της
και των λόγων που επικαλείται ο εκπαιδευτικός. Κανείς εκπαιδευτικός στη
διάθεση των ΠΥΣΔΕ/ΠΥΣΠΕ ξανά χωρίς, μάλιστα, δική του υπαιτιότητα!
Ζητούμενο η ανθρωπιά, δηλ. η αλληλεγγύη για τον καθένα στο μετερίζι της
εκπαίδευσης. Η διατήρηση των κεκτημένων όσων πρόλαβαν να τοποθετηθούν
οργανικά (σε καιρούς γενικότερης ασυδοσίας διορισμών και ρουσφετιών στις



μεταθέσεις) σε βάρος της αξιοπρέπειας αρκετών χιλιάδων συναδέλφων… στη
διάθεση, προσβάλει ολόκληρο τον κλάδο μας. Με ορθολογική αναδιανομή των
οργανικών θέσεων, όπου υπάρχει δυνατότητα εντός της πόλης ή αν απαιτείται
εντός του νομού, μπορεί να περιοριστεί/αποτραπεί η αναγκαιότητα
τοποθέτησης εκτός νομού όσων είναι για σειρά ετών, στη διάθεση!

5. Διδασκαλία σε καλαίσθητο και δημιουργικό δημόσιο σχολικό περιβάλλον.
Είναι χρέος μας, όσα σχολεία συστεγάζονται να συγχωνευθούν σε ένα του
ίδιου τύπου/βαθμίδας ώστε αφενός, να μειωθεί το κόστος της άσκοπης
παράλληλης «συνδιοίκησης» (τα περισσότερα επιμίσθια μόνες κερδισμένες
έχουν τις τσέπες των παραπανίσιων διευθυντών/υποδιευθυντών) αφετέρου και
επ' ωφελεία των μαθητών, να μην παρατηρείται και το φαινόμενο να
συνδαυλίζονται μαθητές διαφορετικών ηλικιών και σχολείων. Ακόμη, μήπως
βαπτίσαμε «πληροφορική», τη χρήση Η/Υ στο Δημοτικό Σχολείο; Σε τι
εξυπηρετούν οι μαθητικές παρελάσεις και ο προσηλυτισμός στο σχολείο;
Απαιτείται προσέγγιση της τοπικής κοινωνίας από τους εκπαιδευτικούς,
ιδιαίτερα των γονέων, με σκοπό τη συναντίληψη στις σχολικές δραστηριότητες
ώστε, όπου/όταν χρειάζεται, αυτές να επαναπροσδιορίζονται.

6. Ούτε 1 € από τον γονέα, μέσω του δημόσιου εκπαιδευτικού, για οποιαδήποτε
εκπαιδευτική δράση, εξοπλισμό ή λειτουργικό κόστος του σχολείου. Έως ότου
επιτευχθεί η αρμόζουσα στέγαση και η επαρκής χρηματοδότηση όλων των
σχολικών μονάδων από την πολιτεία, να δεσμεύονται τα επιμίσθια όλων των
στελεχών της δημόσιας εκπαίδευσης (εν ενεργεία και συνταξιούχων) καθώς
και οι αμοιβές των προέδρων των δύο σχολικών επιτροπών κάθε δήμου, επ'
ωφελεία των ταμείων των σχολικών επιτροπών. Εφόσον κι αυτό δεν αρκεί, να
προβλεφθεί δημοτικό ανταποδοτικό τέλος, ικανό να συμπληρώσει την ελλιπή
χρηματοδότηση. Πιστοποίηση στις ξένες γλώσσες από το Δημοτικό, στην
πληροφορική από το Γυμνάσιο, στη μουσική από τα Μουσικά Σχολεία και στις
τέχνες (εικαστικά, θέατρο, χορό) από τα Καλλιτεχνικά Σχολεία. Πολλαπλά
ωφέλιμος θα φανεί και ο ετήσιος δανεισμός όλων των σχολικών βιβλίων στον
κάθε μαθητή (στο εξής και των ξενόγλωσσων, της θεωρίας της μουσικής,
κ.ο.κ.). Σε περίπτωση φθοράς, αλλοίωσης ή μη επιστροφής του βιβλίου, το
κόστος αντικατάστασής του να χρεώνεται ο κηδεμόνας.

7. Δικαίωμα άσκησης ιδιωτικού έργου με αμοιβή, χωρίς ετήσια ειδική άδεια, σε
όλους τους κλάδους εκπαιδευτικών (π.χ., όχι μόνο στους ΠΕ13), με την
προϋπόθεση να ασκείται νόμιμα και σε χρόνο διαφορετικό των υπηρεσιακών
του υποχρεώσεων στη δημόσια εκπαίδευση. Η άσκηση πρόσθετου έργου με
αμοιβή στον στενό ή ευρύτερο δημόσιο τομέα (π.χ., σε Ι.Ε.Κ., δημοτικές
επιχειρήσεις πολιτισμού / αθλητισμού, κ.α.) να προβλέπεται, ιδιαίτερα για τους
μόνιμα διορισμένους μόνο, εφόσον δεν υπάρχουν άλλοι υποψήφιοι για τη θέση
που δεν υπηρετούν ως μόνιμοι στο δημόσιο (δες: «αλληλεγγύη μεταξύ
ανθρώπων»). Να σταματήσει άμεσα η νόμιμη αλλά ανήθικη διπλοθεσία στον
στενό και ευρύτερο δημόσιο τομέα με τόσους άνεργους συμπολίτες μας, όλοι
οι εκπαιδευτικοί ίσοι και η αμοιβή… φανερή!

8. Ενοποίηση των εκπαιδευτικών συνδικαλιστικών ομοσπονδιών, των
διευθύνσεων εκπαίδευσης καθώς και των αντίστοιχων υπηρεσιακών
συμβουλίων Π/θμιας και Δ/θμιας Εκπαίδευσης. Συμμετοχή των εκπροσώπων
στα υπηρεσιακά συμβούλια με δικαίωμα αιτιολογημένης ένστασης επί των
αποφάσεών τους χωρίς, ωστόσο, δικαίωμα ψήφου. Δικαίωμα μιας θητείας σε
θέση αιρετού/εκπροσώπου στα υπηρεσιακά συμβούλια, στις σχολικές



επιτροπές των δήμων και στις συνδικαλιστικές οργανώσεις, σε κάθε
εκπαιδευτικό. Ορισμός εκπροσώπου για 2η, 3η, …κ.ο.κ. θητεία από 2ο πίνακα
επανεκλεγμένων υποψηφίων, μόνο σε περίπτωση έλλειψης νέων υποψηφίων.
Κατάργηση οποιασδήποτε άδειας διευκόλυνσης σε υποψήφιο αιρετό και
συμμετοχής σε υπηρεσιακές ή συνδικαλιστικές αρχαιρεσίες.

9. Είναι δεοντολογικό εκπαιδευτικοί ή συγγενείς τους μέχρι 3ου βαθμού να
εκπροσωπούν τους γονείς των μαθητών τους ή να επιλέγονται ως στελέχη σε
σχολεία, διευθύνσεις εκπαίδευσης και περιφερειακές διευθύνσεις εκπαίδευσης
αντίστοιχα, που υπηρετούν συγγενείς τους (μέχρι 3ου βαθμού); Και πόσο
δεοντολογικό είναι, ακόμη, οι επιστημονικές ενώσεις/εταιρείες εκπαιδευτικών
να εκπροσωπούνται στα Δ.Σ. από συνταξιούχους ενώ, μάλιστα, υπάρχουν εν
ενεργεία υποψήφιοι;

10. Με αφορμή την υποστηριζόμενη «εκπαίδευση αξιών» προτείνεται να
οργανωθούν λίστες 5 υποψήφιων εκπαιδευτικών (για τις υπηρεσιακές εκλογές,
από το 2016) σε καθένα από τα τρία υπηρεσιακά συμβούλια (αντίστοιχα των
ΠΥΣΔΕ/ΑΠΥΣΔΕ/ΚΥΣΔΕ και ΠΥΣΠΕ/ΑΠΥΣΠΕ/ΚΥΣΠΕ), σε κάθε ενιαία
Δ/νση Εκπαίδευσης, Περιφερειακή Δ/νση Εκπαίδευσης και στην «Κεντρική»
Δ/νση Εκπαίδευσης,. Στόχος μας μια εκπαίδευση αξιώσεων, μακριά από
ρουσφέτια σε ημέτερους εκπαιδευτικούς και «κλείσιμο ματιού» στις σχολικές
καταλήψεις. Οι ευσυνείδητοι πολίτες γνωρίζουν να διατυπώνουν τις απόψεις
τους καθώς και τους τρόπους να διεκδικούν με επιχειρήματα τις αυτονόητες
εκπαιδευτικές αλλαγές που απαιτούνται. Οι εκπαιδευτικοί ως πρότυπα
πολιτών, το οφείλουμε πρώτα στον εαυτό μας και κατόπιν στους μαθητές μας
και τους γονείς τους. Διαφορετικά, θα συνεχίσει να φταίει το απρόσωπο,
κομματοκρατούμενο «κράτος» των ημετέρων…


